



1948年淮海战役期间，临朐挑子营（隶属淮临挑子团）随人民解放军原渤海纵队参战，经山东、江苏、安徽、河南4省18个县，行程4000余里，历时100多天，挑小米、运子弹，胜利完成了支前任务。

挑小米，运子弹，行程4000余里，历时100多天

淮海战场上的临朐挑子营

本报通讯员 临朐县档案局 马胜全 张敬华 郭中慧 本报记者 李涛

夜行晓宿 集结莒南

临朐挑子营下辖三个连：城区编为第一连，盘阳区是第二连，南流区为第三连。营长是赵信，赵福祥任教导员（后由姚守贵继任）。

1948年9月末，济南战役刚刚结束，南流区委根据临朐县支前指挥部的指示，召开各村村干部参加的支前工作会议。区指导员（即区委书记）武德隆在会上作动员报告。他讲了解放战争的形势：济南已解放，王耀武的部队被全歼。根据上级领导指示，下一步要打场比济南战役还要大的仗。现在南流区的任务是组建一个150人的挑子连去支援前线。区委公布了挑子连的领导骨干名单：

指导员：姚守贵
连长：孟庆刚（三山峪村，已故）

副连长：杨智远（梨园村）
文书：崔同堂（崔家河）
司务长：孟繁兴（梨园村）
一排长：刘玉章（东张龙）
副排长：陈汝亭（下河村）
二排长：赵永海（大辛中，已故）

副排长：王宇环（下河村）
三排长：王会增（大辛中）
副排长：王尚成（郭家庄）

各排下设三个班，班长由各班选举产生。名单公布后，要求各村干部回村立即发动，三天内落实。这次有挑子连任务的村是：东张龙、河北、大辛中、下河、刘家庄、姚家庄、马家庄、夏家庄、郭家庄、东官庄、西官庄、龙门山、庞家庄、南姬家河、北姬家河和瞿家圈。

10月11日（农历九月初九日），区委通知各村民工到南流集合，集合后由区委领导作了简单的动员，第二天早饭后出发，当天驻进了大关区侯家岩峪村。此后，为避免敌机轰炸，改为夜间行军，白天休息。第三天亮前到达沂水县道托村。

就这样夜行晓宿，过沂水，经莒县，最后在夜间冒雨进驻莒南县邢家水磨村。这里是老解放区，当支前人员到达时，当地政府早已组织群众把住房安排好了，并打好了地铺。按上级指示，大家在这里休整待命。当时这个村已忙于秋收、秋种。村里的青壮年，参军的参军，支前的支前，剩下的大都是老幼和妇女。支前人员便帮助群众刨花生、种小麦。在我们离开时，群众恋恋不舍，还给排以上干部赠送了慰问品。



支前的挑子营[资料片]

担50市斤小米上前线

在邢家水磨村休整期间，挑子营成员听形势报告，座谈讨论，提高了思想觉悟。

临朐营与淮安县的两个营合编为一团，称淮临挑子团，王恒昌任团长，团政委是赵诚。姚守贵指导员向我们作形势任务报告时说：济南战役胜利后，我东北、华北战场都打了大胜仗。蒋家王朝灭亡的日子不远了，蒋介石还在作最后挣扎。现在他组织杜聿明、黄维、黄伯韬、邱清泉、孙元良等几个兵团六七十万人，在东至连云港，西至商丘的陇海路一线摆下战场，想和我们来个大决战。可他们已被我华东、中原两大野战军包围起来了。现在是大决战前夕，我们的任务是给部队送粮食和弹药，任务是光荣的，我们一定要完成，绝不能给临朐人丢脸。接着各班展开了热烈的讨论那时支前的民工多数是青年，识字的不多，讲不出大道理，可各人心里都明白。大家一致说：打到南京去，活捉蒋介石，不再受二茬罪。最后，大家都把决心书贴在扁担上，有的还把“坚持和蒋介石决一死战”的口号写在扁担上。民工们个个士气高昂，信心百倍。

在邢家水磨村住了五六天，晚上到莒南县王家坊粮站，每人担了50市斤小米，随渤海纵队开赴前线。

跨过运河进驻窑湾

临朐挑子营随部队连夜进军，第二天就到达郯城县城。盘踞在县城的国民党地头蛇王洪久部

被我军一举歼灭。挑子营进城时，战斗的硝烟尚未散尽，到处有敌人的伤兵和尸体以及丢弃的各种物资。在郯城南门外，二连窦学清、夏汝僧二人还拣到一支匣子枪。在城内稍事休息即越过陇海路前行，路过瓦窑车站时，渤海纵队在车站附近打了一个大胜仗。挑子营赶到时战斗刚刚结束，只见遍地是蒋军惨败后丢下的汽车、大炮、马匹和伤兵及尸体，有的伤兵被挑子营的担架队抬下去治疗。

淮海战役一开始，我军就以凌厉的攻势给蒋军以重创。蒋军出动大批飞机狂轰滥炸，他们企图炸毁运河大桥。但在我军猛烈的射击下，飞机不敢低飞，只在大桥周围胡乱扔几颗炸弹，掉头逃走。大桥周围的弹坑比比皆是，但大桥却安然无恙。敌机一走，我们的部队、挑子队、担架队抓紧时间抢过运河大桥。桥窄人多，虽有人维持秩序，可民工纪律差，谁也想早过去，桥上人挤人，人推人，有的被挤的脚不沾地，营长赵信的子弹带都被挤掉了。

过桥后，挑子营住在窑湾和小街子一带。窑湾是一个古镇，街道由青石铺筑路面，两旁店铺林立。当大家进入镇内时，战斗刚刚结束，火药味呛鼻，被毁的房屋有的还冒着黑烟，墙壁上的弹坑和街面上的血迹清晰可见。挑子营住下后，镇内逃离的群众陆续返回。

当天傍晚挑子营稍事休息后又随军出发了。

向导使坏，挑子营化险为夷

淮海战场上，我军节节胜利，

蒋军主力部队被围困在碾庄一带。临朐挑子营接到命令：立即到江苏省邳县接受任务。

挑子营在整个淮海战役期间都是夜行军，地理不熟，全靠向导带路。因此，只要碰到当地人，就千方百计说服他给带路。这次去邳县时找了一位带路人原来是个坏家伙，他把挑子营领到了住有蒋军的土楼子村。

土楼子村周围有围墙，当挑子营的前队接近村子时，借敌人的照明弹光，发现有敌人岗哨，当即卡住这个家伙的脖子不让他出声，领导立即传令后队改前队，迅速撤离险境，绕道进驻土山镇。

据当地人民讲，这个镇就是《三国演义》中的“屯土山关羽三事”的地方。

土山实际上是一个土丘，山上建有关帝庙，庙内还陈列着一把铁铸的大刀，重约百余斤，据说是关公使用的青龙偃月刀。战事紧张，谁也无暇多顾，只是听听而已。土山镇也是一座古镇，青石路面，店铺很多。挑子营驻在镇的东部，天刚亮敌机就来轰炸，在镇的西部扔下了七八枚炸弹，淮安营有伤亡。当时虽然迭遇险情，但领导措施果断，结果都化险为夷。

冒雪支援最后决战

1948年底，淮海战役进入最后阶段，国民党军的主力已大部分被歼，只有第二、第十三两个兵团被围困在安徽省的肖县和河南省的永城一带。这时已交腊月，天下雪，地上积雪盈尺。挑子营驻在肖县张楼一带，从莒县挑上的小米，一直挑到解放徐州也没有用着。徐州解放后，上级

指示挑子营把小米卸在黄河口车站，改挑面粉和熟食，有的挑子改送弹药。

斯时，蒋军已陷入弹尽粮绝的境地，靠南京派飞机空投物资，因包围圈逐渐缩小，敌机怕我炮火射击，一到战场上空，仓惶把物资（食品、枪支、子弹）扔下就掉头飞回去。空投的物资十有八九落在我军的阵地上。落在敌人阵地的那一小部分，蒋军你争我夺，有时竟动用武力相互射击。他们把老百姓吃的东西都抢光了，就杀战马吃，被我们俘虏的蒋军中，有的口袋里装有切碎的马皮，有的还边走边吃。

1949元旦，挑子连把热腾腾的白面肉包子冒雪送到前沿阵地，战士们把包子串在刺刀尖上，在战壕里高高举起并大喊：“蒋军弟兄们，我们过年了，备有大量的白面包子，你们快过来吧，别给蒋介石卖命了，只要过来就请你们吃个够。不要怕，我们优待俘虏。”这一招还真灵，到夜间蒋军就三五成群地偷偷过来投降。对投降的先叫他吃饱，再对其进行教育，然后把枪还给他们，并让带上几个馒头，放他们回去。被放回去的偷偷宣传我们的俘虏政策，到夜间就有成班、成排的蒋军携械过来投降。当时民工中流传着“一个馒头俘虏一个排，馒头的威力比大炮大”的笑谈。现在说起来象笑话，但那时确是实有其事。

1月6日（腊月初八），我军向蒋军发起总攻，经四天的激烈战斗，全歼第二、第十三两个兵团，生俘徐州“剿总”副司令杜聿明，击毙第二兵团司令邱清泉，至10日淮海战役胜利结束。

支前民工荣立三等功

淮海战役结束后，于1949年1月23日（农历腊月二十五）淮临挑子团到青龙集参加庆功大会。凡参加支前的民工大都立了三等功。临朐挑子营三连司务长孟繁兴，因筹粮给养等方面成绩突出立了一等功。立功人员都发了立功证书，证书上印有“立下功劳人人敬，功上加功更光荣”两行字。

另外，每个参战人员都发了“淮海战役民工服务证”。会上宣布：民工的支前任务已经胜利完成，可以集体回家，并发给了粮票、柴票和菜金。第二天以连为单位返回山东。

九力元旅行社
九力元

威海2日冬季旅游（特价 **260** 元）



旅游路线：刘公岛(AAAAA级风景名胜区)、汤泊温泉(AAAA级度假村)——威海市区和海边风光——韩国城(不出国门浏览韩国风情)、海参养殖基地(亲身打捞海参、了解海参养殖全过程、辨别海参真假好坏)——威海市政府指定明星企业参观考察。
旅游标准：住舒适标准间，吃十人桌风味大餐，乘坐四十座以上豪华大巴，年

龄大的专业人员护理。

旅游说明：纯玩，无虚假消费，无购物要求。

报名条件：本地常驻人口，年龄40岁—60岁。

服务标准：五星级服务，一个电话服务到家，旅游期间每家提供一人护理。
旅游宗旨：安全、快乐、健康之旅。

24小时咨询热线：15653696669 报名电话：0536—8767087